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1. Collocazione didattica
La verifica qui analizzata è stata proposta nel dicembre 2007 ad una classe terza di un liceo linguistico sperimentale, al termine di un modulo di tirocinio attivo che ha sviluppato il tema delle disequazioni di primo grado ad una incognita viste come studio del segno funzione. Si è voluto nello specifico affrontare un tema che tipicamente viene presentato dal punto di vista algebrico tramite il concetto di funzione analizzandolo dal punto di vista grafico.
La prova in oggetto era quella conclusiva dell’unità didattica atta a verificare la comprensione e la capacità di applicazione dei contenuti trattati.

La classe nella quale abbiamo condotto questa sperimentazione didattica è costituita da 21 studenti, dei quali 5 maschi e 16 femmine, non ci sono portatori di handicap.
L’unità didattica è stata sviluppata in 11 ore di lezione gestite con modalità varie: lezione interattiva, lavoro di gruppo, attività di scoperta con supporti informatici nel laboratorio, problem solving, interpretazione di grafici statistici…
I prerequisiti per l’unità didattica sono stati:

· conoscenza dei metodi algebrici di soluzione delle equazioni di primo grado ad una incognita

· conoscenza del grafico cartesiano 

· capacità di individuare coppie di punti nel grafico cartesiano

· conoscenza del concetto di “retta “ come equazione del tipo 
[image: image1.wmf]b

ax

y

+

=


Gli argomenti affrontati dall’unità didattica sono stati:
· che cos’è una funzione e come si può rappresentarla graficamente

· la retta come esempio di funzione, studio del significato geometrico dei suoi coefficienti

· la disequazioni del punto di vista algebrico
· il significato grafico della disequazione

2. Obiettivi generali

Elenchiamo gli obiettivi generali dell’unità didattica suddividendoli tra obiettivi specifici (relativi alla disciplina) e obiettivi trasversali (interdisciplinari).
Obiettivi specifici
1. acquisire il concetto di “funzione”
2. sviluppare la capacità di leggere i grafici, in particolare di capire se rappresentano o no delle funzioni

3. indagare la relazione tra numeri e entità geometriche: nella retta ad esempio capire il significato del coefficiente angolare e del termine noto
4. vedere la funzione come insieme di punti che rispondono alla stessa legge

5. interpretare il grafico di una funzione comprendendo dove essa è positiva e dove è negativa

6. imparare a risolvere algebricamente la disequazione

7. imparare a interpretare la soluzione algebrica dal punto di vista grafico

Obiettivi trasversali

1. saper leggere e interpretare un testo (domande) relativo a dati statistici (così da poter correttamente comprendere dati riportati su giornali sotto forma di istogrammi, diagrammi a torta ….)
2. acquisire una modalità complessa di vedere lo stesso oggetto sotto punti di vista diversi senza limitarsi a ripetere sterili meccanicismi
3. acquisire la capacità di esplorare alla ricerca di nuovi legami e significati

4. formulare ipotesi, condividerle con i compagni ascoltando quelle altrui

5. applicare ragionamenti di tipo deduttivo e seguire regole e procedure.

6. sviluppare la capacità di lavoro in gruppo

3. Obiettivi cognitivi e descrittori di raggiungimento

La prova è strutturata secondo 6 domande, ciascuna delle quali è volta a misurare il raggiungimento di uno o più obiettivi cognitivi. Il tempo assegnato per lo svolgimento della verifica è stato di 90 minuti.
	Domanda
	Obiettivo cognitivo
	Descrittore

	1
	Saper leggere i grafici 
	Lo studente comprende il testo della domanda e distingue le domande puntuali da quelle relative a periodi. Inoltre sa collegare il concetto di variazione ad un tratto e sa interpretare la “rapidità di cambiamento” con la pendenza del grafico.

	2
	Riconoscere una funzione
	Lo studente ha capito la differenza tra generica relazione e funzione e sa applicarla sul grafico

	2
	Saper descrivere la caratteristica principale di una funzione
	Lo studente sa descrivere ciò che differenzia la funzione da una generica relazione e sa esprimere questo concetto in termini matematici

	3
	Applicare il significato geometrico dei coefficienti della retta
	Lo studente ha compreso che la pendenza è indicata dal coefficiente angolare e che il punto di intersezione con l’asse y è indicato dal termine noto, quindi a partire dal grafico è in grado, al contrario, di “stimare” l’equazione della retta.

	4
	Esplorare e formulare congetture di relazione
	Lo studente sa esplorare e indagare quale tipo di relazione collega x a y , sa verificare che questa relazione sia valida per ciascuna della coppie

	4
	Vedere una funzione come insieme di punti che godono tutti della stessa proprietà
	Lo studente sa tradurre la relazione individuata in una forma matematica del tipo 
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	5 
	Risolvere algebricamente una disequazione
	Lo studente sa risolvere algebricamente la disequazione ricordando le regole di cambiamento del segno collegate alla disuguaglianza. Sa interpretare risultati anche non “standard”.

	5
	Risolvere graficamente una disequazione
	Lo studente sa interpretare una disuguaglianza come una retta, sa disegnarla e studiarne il segno collegando il risultato a quello ottenuto con la soluzione algebrica.


La domanda n° 6 è mirata a verificare gli stessi obiettivi della 5 introducendo solo una maggiore complessità di calcolo

4. [image: image28.png]


Testo della prova e correttore

2) Dati i due grafici seguenti, spiegare quale è una funzione e perchè

a) [image: image3.png]
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3) Data le rette in figura cerchiare l’equazione corretta che le rappresenta tra le tre scelte date[image: image29.emf]:
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a) Quanti dollari valeva 1 euro il 15 marzo 2004? E il 30 marzo?

b) In quali giorni, tra quelli considerati, il valore dell’euro rispetto al dollaro & stato massimo? In
quale & stato minimo?

¢) Indica i giorni in cui I’euro ha avuto quotazioni costanti rispetto al dollaro.

d) In quale periodo c’¢ stato il calo pii rapido dell’euro? Da quale a quale valore del cambio si &
passati?

¢) In quale periodo c’¢ stata la crescita pill lenta dell’euro? Da quale a quale valore del cambio si &
passati?

f) C’& stato un periodo in cui la quotazione si & mantenuta stazionaria?




retta r:
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retta t:
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4) La seguente tabella riporta alcune coppie di punti appartenenti ad una funzione. Individuare l’equazione della funzione:

	x
	y

	-3
	17

	-2
	7

	-1
	1

	0
	-1

	1
	1

	2
	7

	3
	17

	4
	31

	5
	49


Trovare le soluzioni delle seguenti disequazioni sia in modalità algebrica che in modalità grafica ovvero come studio della positività della retta:

5)   5 x 14 3x 26x
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6)   
Schema dei punteggi massimi per esercizio:

	
	Es 1
	Es 2
	Es 3
	Es 4
	Es 5
	Es 6
	TOT

	1
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	10


Segue il correttore:
1) Interpretazione del grafico:
a) il 15 marzo valeva 1150 $, il 30 marzo valeva 1152 $

b) valore massimo (1172 $) raggiunto il 22 marzo, valore minimo (1137 $) raggiunto il 17 marzo

c) ha avuto quotazioni costanti nei giorni 23 e 24 marzo (1170 $)

d) il calo più rapido è stato tra il 16  e il 17 marzo (da 1154 $ a 1137$)

e) la crescita più lenta c’è stata tra il 29 e il 30 marzo (da 1150$ a 1152$)

f) l’unico periodo in cui la quotazione si è mantenuta stazionaria è stato tra il 23 e il 24 marzo


2)Quale è una funzione:

Solo il grafico a) è una funzione perché ad ogni x corrisponde una solo y (immagine).

3) retta r : 
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     retta t: 
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4) la relazione è 
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5) 5 x 14 3x 26x
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Dal grafico dovrebbero studiare:
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6) 
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Dal grafico dovrebbero studiare:
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5. Criteri di scoring

Il punteggio maggio attribuibile agli esercizi era riportato al fondo del testo della verifica:

	
	Es 1
	Es 2
	Es 3
	Es 4
	Es 5
	Es 6
	TOT

	1
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	10


L’attribuzione del punteggio massimo ha tenuto conto della 

· difficoltà dell’esercizio (abbastanza omogenea)

· della sua estensione

In quest’ottica hanno ottenuto 2 punti gli esercizi che prevedevano la risposta a molte domande o che si strutturavano in due parti ciascuna delle quali corposa (risoluzione algebrica e grafica).

Il criterio fondamentale quindi è stato quello del premiare il fatto di aver compreso e di saper applicare i concetti chiave imparati nell’unità didattica prescindendo per una volta dalla complessità algebrica. Per questo motivo non è stato attribuito un punteggio maggiore all’ultimo esercizio che richiedeva una maggiore abilità di calcolo algebrico.

6. Griglia di valutazione 
	Esercizio
	Punteggio

	Es 1


	da 0 a 2 punti:

in percentuale in base alle 6 domande

	Es 2


	da 0 a 1 punto:

0,5 risposta esatta non spiegata

+0,5 risposta esatta ben argomentata

	Es 3 
	da 0 a 1 punto:

0,5 retta r equazione giusta
+0,5 retta t equazione giusta

	Es 4
	da 0 a 1 punto:

1 se corretta l’equazione

	Es 5
	da 0 a 2 punti:
0,5 punti: passaggi algebrici corretti

+0,5 punti : soluzione correttamente interpretata

+0,5 punti: disegno della retta corretto

+0,5 punti: soluzione grafica

	Es 6
	da 0 a 2 punti:
0,5 punti: passaggi algebrici corretti

+0,5 punti : soluzione correttamente interpretata

+0,5 punti: disegno della retta corretto

+0,5 punti: soluzione grafica


Il voto minimo era 1 , il massimo era 10.

Per avere la sufficienza lo studente doveva totalizzare 5 punti.
Calcoliamo:

· Il fattore di scala della sufficienza:

fss : = 
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· Il fattore di scala dell’insufficienza: 

fsi : = 
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Se il punteggio totale dell’alunno è >= del punteggio di sufficienza:

Voto = 6 + 
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Se il punteggio totale dell’alunno è < del punteggio di sufficienza:

Voto = 1 (Voto minimo) + 
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7. Analisi dei risultati

Riporto di seguito i risultati di ciascun alunno:
	Es 1 (6 domande)
	Es 2 (graf funz)
	Es3 (graf retta)
	Es 4 (tabella)
	Es 5 1° disequ
	Es 6 2° disequ
	TOT
	VOTO

	2
	0
	0,5
	0
	0,5
	1
	0,5
	0
	5,5
	5,5

	1,5
	1
	0,5
	1
	1
	0
	0
	1
	7
	7

	1
	0
	0
	0
	0,5
	0
	0
	0
	2,5
	3

	1
	0
	0,5
	1
	1
	1
	1
	1
	7,5
	7,5

	0,4
	0
	0,5
	1
	1
	0
	0
	0
	3,9
	4

	1,8
	0
	1
	1
	0,5
	0
	1
	0
	6,3
	6 +

	2
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	6
	6

	1,5
	0
	1
	1
	0,5
	1
	1
	0
	7
	7

	2
	0,5
	1
	0
	0,5
	0
	1
	1
	7
	7

	2
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	9
	9

	1,8
	0,5
	0,5
	0
	0
	0
	1
	1
	5,8
	5/6

	1,8
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	3,8
	3/4

	1,8
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	5,8
	5/6

	2
	0
	0,5
	0
	0
	1
	0
	0
	4,5
	4,5

	1,8
	0
	0,5
	1
	0
	0
	1
	0
	5,3
	5,5

	1,8
	1
	1
	0,5
	0
	0
	1
	1
	7,3
	7,5

	2
	0
	1
	1
	0,5
	1
	1
	1
	8,5
	8,5

	0,2
	1
	0,5
	0
	0
	1
	0
	1
	4,7
	5-

	1,8
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	0,5
	7,3
	7+

	1,8
	1
	0,5
	1
	0
	0
	1
	1
	7,3
	7,5

	2
	0,5
	1
	0
	0,5
	0
	0
	0
	5
	5


E’ da sottolineare che, mentre nel primo esercizio, articolato in 6 domande, si è voluta dare una valutazione che pesasse esattamente quante risposte corrette erano state date sul totale, nei successivi esercizi si è deciso di non scendere al di sotto degli 0,5 punti, unità minima considerata per il raggiungimento parziale dell’obiettivo cognitivo.

Si è tenuto conto poi, sul punteggio finale di una approssimazione per difetto/eccesso al voto “significativo” più vicino, ottenendo talvolta anche esiti differenti in base alle tipologie di errori fatte. Come si vedrà infatti più avanti, oltre che ad attribuire un punteggio sono state mappate anche le lacune evidenziate (competenze non raggiunte) così che a parità di punteggio chi  ha lacune più gravi è stato approssimato per difetto e viceversa.

	
	Es 1
	Es 2
	Es 3
	Es 4
	Es 5
	Es 6
	TOT

	
	2
	0
	0,5
	0
	1,5
	0,5
	5,5

	
	1,5
	1
	0,5
	1
	1
	1
	7

	
	1
	0
	0
	0
	0,5
	0
	2,5

	
	1
	0
	0,5
	1
	2
	2
	7,5

	
	0,4
	0
	0,5
	1
	1
	0
	3,9

	
	1,8
	0
	1
	1
	0,5
	1
	6,3

	
	2
	1
	1
	1
	0
	0
	6

	
	1,5
	0
	1
	1
	1,5
	1
	7

	
	2
	0,5
	1
	0
	0,5
	2
	7

	
	2
	0
	1
	1
	2
	2
	9

	
	1,8
	0,5
	0,5
	0
	0
	2
	5,8

	
	1,8
	0
	1
	0
	0
	0
	3,8

	
	1,8
	1
	1
	1
	0
	0
	5,8

	
	2
	0
	0,5
	0
	1
	0
	4,5

	
	1,8
	0
	0,5
	1
	0
	1
	5,3

	
	1,8
	1
	1
	0,5
	0
	2
	7,3

	
	2
	0
	1
	1
	1,5
	2
	8,5

	
	0,2
	1
	0,5
	0
	1
	1
	4,7

	
	1,8
	0
	1
	1
	1
	1,5
	7,3

	
	1,8
	1
	0,5
	1
	0
	2
	7,3

	
	2
	0,5
	1
	0
	0,5
	0
	5

	Punteggio minimo
	0,2
	0
	0
	0
	0
	0
	2,5

	Punteggio massimo
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	9

	Media
	1,62
	0,36
	0,74
	0,60
	0,74
	1,00
	6,05

	Moda
	1,8
	0
	1
	1
	0
	0
	7

	Mediana
	1,8
	0
	1
	1
	0,5
	1
	6

	Deviazione standard
	0,53
	0,45
	0,30
	0,49
	0,68
	0,85
	1,63


Come evidenziato dagli indicatori statistici i risultati sono distribuiti su un ampio intervallo che ha il 6 come media e ha una deviazione standard di 1,63.
I risultati rispecchiano – a dire del docente – l’andamento medio della classe per la quale la matematica non rappresenta in genere la materia preferita. Ad influire sulle sufficienze è stato sicuramente anche la modalità di gestione dell’unità didattica che molto si discosta da quella del docente della classe e che quindi potrebbe eventualmente aver creato qualche difficoltà agli studenti per metodi didattici e per il linguaggio utilizzato.

Presentiamo ancora di seguito la distribuzione dei voti per intervalli:

	Intervalli
	Frequenza assoluta
	Frequenza relativa 
	Frequenza cumulata

	2,5 - 3,5
	1
	5%
	1

	3,5  - 4,5
	2
	10%
	3

	4,5 - 5,5 
	3
	14%
	6

	5,5 - 6,5
	6
	29%
	12

	6,5 - 7,5
	4
	19%
	16

	7,5 - 8,5
	3
	14%
	19

	8,5 - 9,5 
	2
	10%
	21

	
	21
	100%
	


Come mostra il seguente grafico la distribuzione dei voti segue quella normale (gaussiana) con una maggior concentrazione sui voti alti.
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Riportiamo anche la distribuzione cumulata della frequenze:
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8. Analisi degli item
Le domande della verifica, di seguito “item” sono stati analizzati tramite i seguenti indici:

· l’indice di difficoltà  (ID)

· il potere discriminante  (PD)

· l’indice di selettività (IS)

· l’indice di affidabilità (IA)
· Indice di difficoltà
Questo indice, calcolato tramite la formula sotto indicata, varia tra 0 e 1 e vuole significare quanto la domanda è stata percepita come difficile in base a quanti hanno risposto in modo corretto. Quindi se ID =0 allora significa che la domanda è troppo difficile perché nessun alunno ha dato una risposta corretta.
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Abbiamo indicato con:

P = la somma dei punteggi ottenuti dagli allievi per ogni item;
M = punteggio massimo dell’item;
n = numero totale degli allievi.
Per i valori compresi tra 0 e 1 ci si può riferire alla seguente tabella:

	Valori dell’indice di difficoltà
	Grado di difficoltà

	0-0,25
	item difficile

	0,26-0,5
	item medio-difficile

	0,51-0,75
	item medio-facile

	0,76-1
	item facile


Riportiamo, dunque, la tabella e  l’istogramma relativo agli item della prova di verifica:
	
	Es 1
	Es 2
	Es 3
	Es 4
	Es 5
	Es 6
	Media

	ID
	0,81
	0,36
	0,74
	0,60
	0,37
	0,50
	0,56
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Emerge dall’indice che in particolare gli esercizi 1 e 3 sono facili, nessuno è difficile, la difficoltà è per tutti gli altri esercizi di medio livello, come conferma la media degli indici di difficoltà su ciascun item che è 0,56.
· Potere discriminante

Questo indice indica la capacità dell’item di distinguere chi ha risposto in maniera corretta da chi ha risposto in maniera sbagliata. Il PD varia tra 0 e 1; PD = 0 significa che tutti gli studenti hanno risposto o in modo corretto o in modo errato, PD = 1 significa invece che metà degli studenti ha risposto in modo corretto e metà in modo errato.

[image: image22.wmf]2

2

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

=

n

S

E

P

D

,
dove: 

E = somma delle risposte corrette per ciascun item. Abbiamo considerato corrette quelle risposte con punteggio maggiore o uguale a 0,6 del punteggio totale dell’item considerato.

S = somma delle risposte sbagliate per ciascun item. Sono di conseguenza sbagliate quelle risposte con punteggio minore 0,6 del punteggio totale dell’item considerato. 

n = numero totale degli allievi

Siccome nel nostro caso n=21 allora vediamo per ciascun item:
	
	Es 1
	Es 2
	Es 3
	Es 4
	Es 5
	Es 6
	Media

	Esatte (>=0,6)
	19
	6
	11
	12
	7
	8
	

	Sbagliate
	2
	15
	10
	9
	14
	13
	

	PD
	0,34
	0,82
	1,00
	0,98
	0,89
	0,94
	0,83


La maggior parte degli item ha un altro potere discriminante tranne il primo al quale quesi tutto hanno risposto correttamente.
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· Indice di selettività

Questo indice serve a misurare quanto l’item è stato utile per distinguere gli studenti bravi (voti migliori) da quelli che hanno ottenuto un basso punteggio.
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dove: 

Nm = somma delle risposte esatte date all’item dal terzo di studenti che hanno ottenuto punteggi migliori;

Np = somma delle risposte esatte date all’item dal terzo di studenti che hanno ottenuto i peggiori risultati;

n = numero totale degli allievi.
L’IS varia tra –1 e 1: se IS = 1 il terzo di studenti più bravi ha risposto in modo corretto mentre il terzo degli studenti meno bravi ha risposto in modo errato. In questo caso la selettività dell’item è massima. Se IS = 0 l’item non è per niente selettivo poiché significa che tanti studenti bravi quanti scarsi hanno risposto in modo corretto. Se infine IS = -1 si parla di selettività rovesciata: gli studenti scarsi hanno risposto in modo corretto mentre i bravi in modo errato.

Nel nostro caso risulta n/3 = 7  quindi, ho considerato i 7 migliori e i 7 peggiori.

	
	Es 1
	Es 2
	Es 3
	Es 4
	Es 5
	Es 6
	Media

	Nm
	7
	2
	5
	5
	4
	7
	 

	Np
	4
	0
	2
	1
	1
	0
	 

	IS
	0,43
	0,29
	0,43
	0,57
	0,43
	1,00
	0,52


L’item più selettivo è il sesto.
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· Indice di affidabilità

Questo indice si può calcolare mediante la formula
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ID = indice di difficoltà;
IS = indice di selettività.
Questo indice varia in valore assoluto da 0 (affidabilità minima) a 1 (affidabilità massima). Affidabilità minima significa che non discrimina in modo chiaro gli studenti più preparati da quelli meno preparati, mentre nel caso si avvicini a 1 significa che l’item discrimina in modo chiaro studenti preparati dagli altri, e quindi si può ritenere affidabile.
Riporto di seguito la tabella e l’istogramma dell’indice di affidabilità:

	
	Es 1
	Es 2
	Es 3
	Es 4
	Es 5
	Es 6
	Media

	IA
	0,35
	0,10
	0,32
	0,34
	0,16
	0,50
	0,29
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In generale emerge un indice di affidabilità piuttosto basso per ciascun item, tranne forse l’ultimo nel quale erano richieste tutte le competenze.

Questo risultato si può interpretare anche con il fatto che, tranne l’ultimo, gli altri esercizi non erano progressivi ma ciascuno per essere risolto necessitava di competenze diverse!

Alla luce dei risultati e dopo aver analizzato gli indici nel caso dovessi riproporre la prova la calibrerei in modo un po’ differente. La renderei più corposa introducendo esercizi progressivi dove non viene misurata una sola competenza ma man mano le abilità richieste si sommano. Aggiungerei in particolare un problema complesso prendendo spunto dalla vita reale cosicché si misuri anche la capacità dello studente di scegliere il corretto modello matematico. Ad esempio si potrebbe inserire un problema del genere:

1. Ho un tavolo rettangolare di larghezza 1 m e lunghezza 2 m. Vorrei far confezionare una tovaglia rettangolare 

· Ipotizza una funzione che esprima quanti metri di stoffa acquistare in base a quanto allungo il tavolo.

· Rappresenta graficamente la funzione

· Di quanto posso allungare il tavolo sapendo che la stoffa costa 3 € al metro e io dispongo al più di 20 €?


Non eliminerei tuttavia dalla prova il primo esercizio anche se l’indice di difficoltà era basso e anche il potere discriminante perché questo item è finalizzato alla misurazione dei requisiti minimi: tutti i cittadini devono essere capaci di interpretare correttamente un grafico!

9. Indicazioni per il recupero

Al fine di individuare la mappa delle persone che non hanno raggiunto quale competenza ho raggruppato gli item secondo tre macro-competenze che riassumono gli obiettivi di apprendimento elencati all’inizio di questa analisi:

	Intepretare i grafici
	Riconoscere le funzioni
	 
	Disequazioni

	Es 1
	Es2
	Es 3
	Es 4
	Es 5 e 6

	domande puntuali
	domande su periodi
	pendenza come rapidità di cambiamento
	Disegno di funzione
	Comprendere significato termine noto
	Segno del coeff. Angolare
	Valore assoluto coeff. Angolare
	Dalla tabella capire l'equazione
	Passaggi algebrici
	Interpretare soluzione algebrica
	Cambiare segno --> invertire diseguaglianza
	Disegnare la retta

	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	100%
	0%
	0%
	100%
	50%
	0%
	50%

	100%
	0%
	100%
	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	80%
	100%
	100%
	100%

	100%
	0%
	100%
	0%
	100%
	0%
	0%
	0%
	50%
	50%
	0%
	0%

	0%
	0%
	100%
	0%
	100%
	100%
	0%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%

	0%
	0%
	100%
	0%
	100%
	100%
	0%
	0%
	50%
	100%
	100%
	50%

	100%
	100%
	60%
	0%
	100%
	100%
	100%
	50%
	100%
	0%
	100%
	50%

	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	0%
	0%
	0%

	100%
	50%
	50%
	0%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	50%

	100%
	100%
	100%
	50%
	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	0%
	100%
	50%

	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%

	100%
	50%
	100%
	50%
	100%
	100%
	0%
	0%
	100%
	0%
	100%
	50%

	100%
	100%
	50%
	0%
	100%
	100%
	100%
	0%
	0%
	0%
	0%
	0%

	100%
	0%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	0%
	0%
	0%
	0%

	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	100%
	0%
	0%
	100%
	100%
	0%
	50%

	100%
	100%
	50%
	0%
	100%
	100%
	0%
	100%
	100%
	0%
	100%
	0%

	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	0%
	100%
	100%

	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	100%

	0%
	0%
	0%
	100%
	100%
	100%
	0%
	0%
	100%
	100%
	0%
	100%

	100%
	100%
	50%
	0%
	100%
	100%
	100%
	100%
	50%
	100%
	100%
	100%

	100%
	100%
	50%
	100%
	100%
	100%
	0%
	100%
	100%
	0%
	100%
	100%

	100%
	100%
	100%
	100%
	50%
	100%
	100%
	100%
	100%
	0%
	0%
	0%


Con una mappa di questo tipo viene indicato in percentuale il raggiungimento della competenza; il rosso significa che il raggiungimento non è completo.

E’ possibile quindi far seguire azioni di recupero mirate raccogliendo in sottogruppi gli studenti che hanno lacune evidenziate e dando loro l’obiettivo di risolvere esercizi analoghi a quelli proposti nella verifica. Per i primi item dove molti studenti hanno acquisito la competenza è possibile sfruttare coloro che hanno risposto correttamente proponendoli come “tutor” ai piccoli gruppi di coloro che invece hanno la lacuna.

Il superamento del deficit potrebbe poi essere misurato da una interrogazione orale.

Relativamente invece alla parte relativa alla risoluzione di equazioni dove è alto il numero di coloro che non hanno raggiunto il 100% di competenza è opportuno rispiegare alcuni punti chiave e fare esercitazioni di gruppo in classe nella prospettiva di proporre una successiva verifica incentrata su questi ultimi item ma di maggiore difficoltà.
10. La programmazione successiva
A seguire sarà necessario riprendere la risoluzione di disequazioni con metodi algebrici e grafici affrontando:
· Maggiore complessità di calcolo

· Problemi risolubili con disequazioni di primo grado

· Sistemi di disequazioni, metodi algebrici e grafici di soluzione

· Disequazioni di secondo grado

· Disequazioni di primo grado a due incognite

Resta fisso in ogni caso, come nell’intenzione che sottende l’impostazione didattica di questa unità, di mantenere il legame tra algebra e significato geometrico.
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Foglio1

		

						Es 1		Es 2		Es 3		Es 4		Es 5 1° disequ				Es 5		Es 6 2° disequ				Es 6		TOT								Fascie		Frequenza assoluta		Frequenza relativa		Frequenza cumulata

						2		0		0.5		0		0.5		1		1.5		0.5		0		0.5		5.5		5.5						2,5 - 3,5		1		5%		1

						1.5		1		0.5		1		1		0		1		0		1		1		7		7						3,5  - 4,5		2		10%		3

						1		0		0		0		0.5		0		0.5		0		0		0		2.5		3						4,5 - 5,5		3		14%		6

						1		0		0.5		1		1		1		2		1		1		2		7.5		7.5						5,5 - 6,5		6		29%		12

						0.4		0		0.5		1		1		0		1		0		0		0		3.9		4						6,5 - 7,5		4		19%		16

						1.8		0		1		1		0.5		0		0.5		1		0		1		6.3		6 +						7,5 - 8,5		3		14%		19

						2		1		1		1		0		0		0		0		0		0		6		6						8,5 - 9,5		2		10%		21

						1.5		0		1		1		0.5		1		1.5		1		0		1		7		7								21		100%

						2		0.5		1		0		0.5		0		0.5		1		1		2		7		7

						2		0		1		1		1		1		2		1		1		2		9		9

						1.8		0.5		0.5		0		0		0		0		1		1		2		5.8		5/6

						1.8		0		1		0		0		0		0		0		0		0		3.8		3/4

						1.8		1		1		1		0		0		0		0		0		0		5.8		5/6

						2		0		0.5		0		0		1		1		0		0		0		4.5		4.5

						1.8		0		0.5		1		0		0		0		1		0		1		5.3		5.5

						1.8		1		1		0.5		0		0		0		1		1		2		7.3		7.5

						2		0		1		1		0.5		1		1.5		1		1		2		8.5		8.5

						0.2		1		0.5		0		0		1		1		0		1		1		4.7		5-

						1.8		0		1		1		0		1		1		1		0.5		1.5		7.3		7+

						1.8		1		0.5		1		0		0		0		1		1		2		7.3		7.5

						2		0.5		1		0		0.5		0		0.5		0		0		0		5		5

				Punteggio minimo		0.2		0		0		0		0		0		0		0		0		0		2.5

				Punteggio massimo		2		1		1		1		1		1		2		1		1		2		9

				Media		1.62		0.36		0.74		0.60		0.36		0.38		0.74		0.55		0.45		1.00		6.05

				Moda		1.8		0		1		1		0		0		0		1		0		0		7

				Mediana		1.8		0		1		1		0.5		0		0.5		1		0		1		6

				Deviazione standard		0.53		0.45		0.30		0.49		0.39		0.50		0.68		0.50		0.50		0.85		1.63

																																		Fascie		Frequenza cumulata

																																		2,5 - 3,5		1

																																		3,5  - 4,5		3

																																		4,5 - 5,5		6

																																		5,5 - 6,5		12

																																		6,5 - 7,5		16

																																		7,5 - 8,5		19

																																		8,5 - 9,5		21
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Foglio1

		

						Es 1		Es 2		Es 3		Es 4		Es 5 1° disequ				Es 5		Es 6 2° disequ				Es 6		TOT								Fascie		Frequenza assoluta		Frequenza relativa		Frequenza cumulata

						2		0		0.5		0		0.5		1		1.5		0.5		0		0.5		5.5		5.5						2,5 - 3,5		1		5%		1

						1.5		1		0.5		1		1		0		1		0		1		1		7		7						3,5  - 4,5		2		10%		3

						1		0		0		0		0.5		0		0.5		0		0		0		2.5		3						4,5 - 5,5		3		14%		6

						1		0		0.5		1		1		1		2		1		1		2		7.5		7.5						5,5 - 6,5		6		29%		12

						0.4		0		0.5		1		1		0		1		0		0		0		3.9		4						6,5 - 7,5		4		19%		16

						1.8		0		1		1		0.5		0		0.5		1		0		1		6.3		6 +						7,5 - 8,5		3		14%		19

						2		1		1		1		0		0		0		0		0		0		6		6						8,5 - 9,5		2		10%		21

						1.5		0		1		1		0.5		1		1.5		1		0		1		7		7								21		100%

						2		0.5		1		0		0.5		0		0.5		1		1		2		7		7

						2		0		1		1		1		1		2		1		1		2		9		9

						1.8		0.5		0.5		0		0		0		0		1		1		2		5.8		5/6

						1.8		0		1		0		0		0		0		0		0		0		3.8		3/4

						1.8		1		1		1		0		0		0		0		0		0		5.8		5/6

						2		0		0.5		0		0		1		1		0		0		0		4.5		4.5

						1.8		0		0.5		1		0		0		0		1		0		1		5.3		5.5

						1.8		1		1		0.5		0		0		0		1		1		2		7.3		7.5

						2		0		1		1		0.5		1		1.5		1		1		2		8.5		8.5

						0.2		1		0.5		0		0		1		1		0		1		1		4.7		5-

						1.8		0		1		1		0		1		1		1		0.5		1.5		7.3		7+

						1.8		1		0.5		1		0		0		0		1		1		2		7.3		7.5

						2		0.5		1		0		0.5		0		0.5		0		0		0		5		5

				Punteggio minimo		0.2		0		0		0		0		0		0		0		0		0		2.5

				Punteggio massimo		2		1		1		1		1		1		2		1		1		2		9

				Media		1.62		0.36		0.74		0.60		0.36		0.38		0.74		0.55		0.45		1.00		6.05

				Moda		1.8		0		1		1		0		0		0		1		0		0		7

				Mediana		1.8		0		1		1		0.5		0		0.5		1		0		1		6

				Deviazione standard		0.53		0.45		0.30		0.49		0.39		0.50		0.68		0.50		0.50		0.85		1.63

				P (somma)		34		7.5		15.5		12.5		7.5		8		15.5		11.5		9.5		21		127

						0.81		0.36		0.74		0.60		0.36		0.38		0.37		0.55		0.45		0.50		0.67

																																		Fascie		Frequenza cumulata

				Soglia		1.2		0.6		0.6		0.6		0.6		0.6		1.2		0.6		0.6		1.2

				Esatte (>0,6)		19		6		11		12		0		0		7		0		0		8										2,5 - 3,5		1

				Sbagliate		2		15		10		9		21		21		14		21		21		13										3,5  - 4,5		3

				Pdiscriminante		0.34		0.82		1.00		0.98		0.00		0.00		0.89		0.00		0.00		0.94										4,5 - 5,5		6

																																		5,5 - 6,5		12

																																		6,5 - 7,5		16

																																		7,5 - 8,5		19
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						Es 1		Es 2		Es 3		Es 4		Es 5		Es 6		Media

						0.81		0.36		0.74		0.60		0.37		0.50		0.56

						Es 1		Es 2		Es 3		Es 4		Es 5		Es 6		Media
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				Esatte (>=0,6)		19		6		11		12		7		8

				Sbagliate		2		15		10		9		14		13
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Foglio1

		

						Es 1		Es 2		Es 3		Es 4		Es 5 1° disequ				Es 5		Es 6 2° disequ				Es 6		TOT								Fascie		Frequenza assoluta		Frequenza relativa		Frequenza cumulata

						2		0		0.5		0		0.5		1		1.5		0.5		0		0.5		5.5		5.5						2,5 - 3,5		1		5%		1

						1.5		1		0.5		1		1		0		1		0		1		1		7		7						3,5  - 4,5		2		10%		3

						1		0		0		0		0.5		0		0.5		0		0		0		2.5		3						4,5 - 5,5		3		14%		6

						1		0		0.5		1		1		1		2		1		1		2		7.5		7.5						5,5 - 6,5		6		29%		12

						0.4		0		0.5		1		1		0		1		0		0		0		3.9		4						6,5 - 7,5		4		19%		16

						1.8		0		1		1		0.5		0		0.5		1		0		1		6.3		6 +						7,5 - 8,5		3		14%		19

						2		1		1		1		0		0		0		0		0		0		6		6						8,5 - 9,5		2		10%		21

						1.5		0		1		1		0.5		1		1.5		1		0		1		7		7								21		100%

						2		0.5		1		0		0.5		0		0.5		1		1		2		7		7

						2		0		1		1		1		1		2		1		1		2		9		9

						1.8		0.5		0.5		0		0		0		0		1		1		2		5.8		5/6

						1.8		0		1		0		0		0		0		0		0		0		3.8		3/4

						1.8		1		1		1		0		0		0		0		0		0		5.8		5/6
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				Punteggio minimo		0.2		0		0		0		0		0		0		0		0		0		2.5

				Punteggio massimo		2		1		1		1		1		1		2		1		1		2		9

				Media		1.62		0.36		0.74		0.60		0.36		0.38		0.74		0.55		0.45		1.00		6.05

				Moda		1.8		0		1		1		0		0		0		1		0		0		7
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				Deviazione standard		0.53		0.45		0.30		0.49		0.39		0.50		0.68		0.50		0.50		0.85		1.63

				P (somma)		34		7.5		15.5		12.5		7.5		8		15.5		11.5		9.5		21		127

						0.81		0.36		0.74		0.60		0.36		0.38		0.37		0.55		0.45		0.50		0.67
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				Soglia		1.2		0.6		0.6		0.6		0.6		0.6		1.2		0.6		0.6		1.2

				Esatte (>0,6)		19		6		11		12		0		0		7		0		0		8										2,5 - 3,5		1

				Sbagliate		2		15		10		9		21		21		14		21		21		13										3,5  - 4,5		3

				Pdiscriminante		0.34		0.82		1.00		0.98		0.00		0.00		0.89		0.00		0.00		0.94										4,5 - 5,5		6

																																		5,5 - 6,5		12

				Nm		7		2		5		5						4						7										6,5 - 7,5		16
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				P		34		7.5		15.5		12.5		7.5		8		15.5		11.5		9.5		21		127

						0.81		0.36		0.74		0.60		0.36		0.38		0.37		0.55		0.45		0.50		0.67

																																		Fascie		Frequenza cumulata

																																		2,5 - 3,5		1

																																		3,5  - 4,5		3

																																		4,5 - 5,5		6

																																		5,5 - 6,5		12

																																		6,5 - 7,5		16

																																		7,5 - 8,5		19

																																		8,5 - 9,5		21





Foglio1

		



Frequenza assoluta

Intervalli voti

N° studenti



Foglio3

		



Frequenza cumulata

Intervalli voti

Frequenza cumulata



		

						Es 1		Es 2		Es 3		Es 4		Es 5		Es 6		TOT

						0.81		0.36		0.74		0.60		0.37		0.50		0.67





		



ID

Item

ID




_1267971725.xls
Grafico1

		2,5 - 3,5

		3,5  - 4,5

		4,5 - 5,5

		5,5 - 6,5

		6,5 - 7,5

		7,5 - 8,5

		8,5 - 9,5



Frequenza assoluta

Intervalli voti

N° studenti

1

2

3

6

4

3

2



Foglio1

		

						Es 1		Es 2		Es 3		Es 4		Es 5 1° disequ				Es 5		Es 6 2° disequ				Es 6		TOT								Fascie		Frequenza assoluta		Frequenza relativa		Frequenza cumulata

						2		0		0.5		0		0.5		1		1.5		0.5		0		0.5		5.5		5.5						2,5 - 3,5		1		5%		1

						1.5		1		0.5		1		1		0		1		0		1		1		7		7						3,5  - 4,5		2		10%		3

						1		0		0		0		0.5		0		0.5		0		0		0		2.5		3						4,5 - 5,5		3		14%		6

						1		0		0.5		1		1		1		2		1		1		2		7.5		7.5						5,5 - 6,5		6		29%		12

						0.4		0		0.5		1		1		0		1		0		0		0		3.9		4						6,5 - 7,5		4		19%		16

						1.8		0		1		1		0.5		0		0.5		1		0		1		6.3		6 +						7,5 - 8,5		3		14%		19

						2		1		1		1		0		0		0		0		0		0		6		6						8,5 - 9,5		2		10%		21

						1.5		0		1		1		0.5		1		1.5		1		0		1		7		7								21		100%

						2		0.5		1		0		0.5		0		0.5		1		1		2		7		7

						2		0		1		1		1		1		2		1		1		2		9		9

						1.8		0.5		0.5		0		0		0		0		1		1		2		5.8		5/6

						1.8		0		1		0		0		0		0		0		0		0		3.8		3/4

						1.8		1		1		1		0		0		0		0		0		0		5.8		5/6

						2		0		0.5		0		0		1		1		0		0		0		4.5		4.5

						1.8		0		0.5		1		0		0		0		1		0		1		5.3		5.5

						1.8		1		1		0.5		0		0		0		1		1		2		7.3		7.5

						2		0		1		1		0.5		1		1.5		1		1		2		8.5		8.5

						0.2		1		0.5		0		0		1		1		0		1		1		4.7		5-

						1.8		0		1		1		0		1		1		1		0.5		1.5		7.3		7+

						1.8		1		0.5		1		0		0		0		1		1		2		7.3		7.5

						2		0.5		1		0		0.5		0		0.5		0		0		0		5		5

				Punteggio minimo		0.2		0		0		0		0		0		0		0		0		0		2.5

				Punteggio massimo		2		1		1		1		1		1		2		1		1		2		9

				Media		1.62		0.36		0.74		0.60		0.36		0.38		0.74		0.55		0.45		1.00		6.05

				Moda		1.8		0		1		1		0		0		0		1		0		0		7

				Mediana		1.8		0		1		1		0.5		0		0.5		1		0		1		6

				Deviazione standard		0.53		0.45		0.30		0.49		0.39		0.50		0.68		0.50		0.50		0.85		1.63
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